### 新民教育 / 家长会

### 孩子砸钢琴引发的思考

## 父母能不能替孩子 选择兴趣?

姐姐来我家串门时哭诉,她的 儿子、我那10岁的小外甥岑岑把 家里为他新买的钢琴给砸了! 姐姐 一把鼻涕一把泪地说:"那可是我 和你姐夫省吃俭用攒钱给他买的 呀!这孩子,真是越来越不成器

#### 决定 来自父母一厢情愿

个 10 岁的孩子咋会无缘无 故地砸贵重的钢琴呢?

细问之下才知道:原来岑岑不 喜欢弹钢琴,父母苦逼多时,孩子这 气之下砸了钢琴。

小外甥岑岑平时总来我家玩, 我对他是非常了解的: 岑岑兴趣广 泛,喜欢写作、集邮、探险、画画,但 却对弹钢琴很"感冒"。去年秋,姐 姐、姐夫看到邻家的孩子们都去报 名学习弹钢琴了,于是也在市少年 宫为岑岑报了名,两口子还紧着自 己省下钱,给岑岑买了一架新钢琴。 岑岑对父母的决定很是反威. 但是 既然钢琴买到家了,也只好学了。可 是, 岑岑没去培训班几天, 便不想去 了,他觉得弹那玩意"很没意思",甚 至有点浪费时间。可是,姐姐、姐夫 再三逼促孩子去学习钢琴,于是,岑 岑和父母吵了起来,最后一气之下, 把钢琴给砸了。



### 反省 孩子也是独立个体

"砸琴事件"发生后不久,我找 了个机会,和姐姐、姐夫一起认真讨 论了一个问题——父母能不能替孩 子选择兴趣?

在替孩子选择爱好时,为人父母 者却常常犯一个通病:武断地替孩子 冼择兴趣。孩子有孩子的兴趣爱好. 父母有父母的兴趣取向,当孩子的兴 趣爱好与父母的兴趣爱好不一致时, 父母一定要尊重孩子的兴趣或爱好, 不能蛮横地大包大揽,剥夺孩子选择 兴趣和爱好的权利。只要父母觉得孩 子所选择的兴趣爱好健康、文明、向 上,就应该予以尊重和支持。如果父

母觉得孩子所选择的兴趣爱好与父 母的选择有出入,大人孩子不妨坐下 来讲行"商榷"其至"谈判",但不能武 断和"承包"。俗话说:强扭的瓜不甜, 孩子不喜欢做的事,大人再怎么促 成,孩子也不会打心眼里喜欢,自然 也就不会全身心地投入。

#### 协调 特长真正得以发展

科学家认为, 兴趣是人在目的 领域表现出的内在愿望和倾向,它 是内在的情绪因素,一般只受外界 的启发,而不受外界的干预。兴趣是 孩子从事某种活动的原动力,只有 让孩子的兴趣"适销对路",才能激 发孩子的一腔热情, 使他们以持之 以恒的毅力创造性地去实现它。兴 趣"对路"时,孩子的心情是愉悦的, 潜能是巨大的,当然,也就会收到事 半功倍的好效果。

此后不久, 姐姐按照岑岑的意 愿,让他报考了少儿写作培训班。半 年下来, 岑岑学得是如角得水, 成就 斐然啊,相继在《作文周刊》、《作文 报》、《作文评改报》、《东方少年报》、 《新少年》等20多家报刊上发表了 作文习作27篇,成了全校小有名气 的"小作家"!看到孩子的进步,姐 姐、姐夫也欣慰地笑了……

### 新 第一次离开你们

#### 亲爱的爸爸、妈妈:

你们好! 这是我第一次离开 你们温暖的怀抱,与同学们一起 去闵行区青少年实践教育基地参 加实践活动。在这三天里,特别是 在夜深人静的时候我很想念你 们,但请你们不用担心,在基地温 暖的大家庭里,在和同学们朝夕 相处的汶几天里我收获了很多 我可以自豪地告诉你们:我已经

刚开始,我像一只飞出笼的 小鸟, 对新环境充满好奇和幻 想,可是新鲜感一过,怎样整理 被套枕套。热水瓶又烫又沉、辫 子不会梳、袜子怎么洗……一个 个难题摆在了我面前,幸好有基 地老师耐心地示范,同学们的互 帮互助,让我的自理能力快速提 高. 基地老师还夸我做事有模有

#### 亲爱的爸爸妈妈:

今天是我离开你们参加学 校四年级社会实践的第一天。在 这个难忘的晚上,望着窗外朦胧 的月亮,听着同学们写信的"沙 沙"声,感受着你们在信中对我 的希望,我不禁想念你们了....

家, 是每个游子思念的地 一个人离家在外 虽然有离 家的自由,有尽情的欢笑,但也 会有想家的时候。我和同学们就 是这样,开心时放声大笑,游戏 时尽情奔跑 而此时 没有了你 们的陪伴和唠叨,我却不由得想 你们了 ......

高二

初三

初一

初二

对象

21年级

新预制

三天里,我亲手移植的薄荷 草长得生机勃勃;刚拍下的照片 竟然神奇地印在了马克杯上:迷 你电扇装上电池居然真的可以 吹出习习凉风;花了我很长时间 串成的美丽手链相信妈妈一定 会喜欢的,心肺复苏、交通安全 和消防安全等丰富多彩的课程 让我感受到了劳动的艰辛和收 获的快乐,让我陶醉在平时课堂 上学不到的知识里。

短暂的三天画上了圆满的 句号。明天我会带着我的战利品 满载而归, 你们会看到一个快 乐、自信的我站在你们面前,请 你们同我这个小实践家一起分 享我长大的这一刻!

> 女儿 叶伊雯 (平阳小学 四(4)班)

妈妈,在生活中,你是我知 心的朋友,谢谢你在我伤心的时 候听我倾诉:爸爸,在学习上,你 是我的好榜样,谢谢你教给我那 么多有趣的科学知识。爸爸妈 妈, 你们在我的生活中缺一不 可,你们都是我的依靠! 这是我 第一次想家,第一次想你们。

我在这里很好 很开心! 我 跟同学们上了许多有趣的课,虽 说有点儿累, 但更多的是快乐 请你们放心!

> 爸爸妈妈,我永远爱你们! 女儿 袁艺书

新民晚报东方大力神中小学升学指导

2014年6月中小学特色公益讲座 讲座主题 2014届考诺文试验分析及年文深度剖析 (早上》(晚上词,第一月位建屬著名作文金题縣書)

初為中程接。屬在起應綫、淡淡極處超之后家於和季生要世什么

初二英语拥未总复习,各类经典雕型 网打尽

2014中考诺文作文部析排序 ()) 上考晚上进。第一时间把握中考作文命超级框)

2014年7月—8月中小学暑期"升学特色班"火热报名中

(佰文團读+古诗词-写作-数学则数及章器明维-英语听说读写及

词汇拓黑 中川 名校而出技巧情导)

自招标语文文学素养护院(数学允赛总维人门)实现听见读写提示

自祖班(初二、初三课程提前完成+每中名校课程初级) 自招加(克泰思维中高级-高中名校课程中高级+T)试技巧)

中等600分(中等等钢削车, 冲击"集者"600分) 中心写作进(冲击中书写作"一类带"53-60分)

学特性等"班(物理论学术物历史全面冲"光",大学的校生了形态)

高考写作權(冲击高考写作"类量"63-70分)

高考自报新(高二高三萬無恐能經濟各學科養界思維等) 別知

热考学考班(热考考到稀难+语义/数字/类语学考// "A"等) 相如

(平阳小学 四(4)班)

口期

I amian

6F(15E

6F]21E

开拍

7月12日

# 新民晚报中小学升学指导 小学: 52920005 52920006 静安区威海路 755 号 小升初、中高考、学业考、自招考、综合素质能力测评 高中: 52920718 52920009 文汇新民大厦 42 楼

## 朝考夕评: 现初二高二学生不可错过

2014中高考语文作文剖析公益讲座接受预约

2014年的高考与中考将分别于6月 7日与6月21日开考。在高三、初三的毕 业班学生忙着最后冲刺的同时,高二、初二 的"准毕业班"学生们是不是也应该未雨绸 缪了呢?新民晚报中小学升学指导将于6 月7日晚(高考语文科日考试结束当天)与 6月21日晚(中考语文科目考试结束当 天)分别举办"早上考,晚上评"的"2014年 高考语文作文剖析公益讲座"以及"2014 年中考语文作文剖析公益讲座"。

"得作文者得天下",无论是中考还

江山"。要想成功踏入"985"名牌大学或 老牌市重点高中的大门, 考生的作文就 必须争取拿到"一类卷"(中考53-60分, 高考63-70分)。而作为最新的命题"风 向标", 每年的中, 高考作文"直题"都会 受到下一届应考生的极大关注。为此,本 报"2014年高考语文作文剖析公益讲座" 与"2014年中考语文作文剖析公益讲座" 将分别激请长年从事中、高考语文作文 命题研究的专家,在中、高考语文考试结

束的当晚, 为即将讲入毕业冲刺阶段的 高二, 初二学生深度占评, 详细解析 2014 年最新出炉的中、高考语文作文题目,并 对 2015 年中、高考作文命题方向做出预 估,给出应对方法,帮助学生在第一时间 把握中, 高考语文作文命题的最新动向。

公益讲座即将举办,名额十分有限。 欲咨询详情或预约报名,欢迎拨打"新民 晚报中小学升学指导"教育升学热线,或 者关注"上海第一升学"微信(微信号: 梁老师

### "大力神杯"新民晚报2014 上海市小学生首届语文速读大赛

欢迎全市小学生(三四年级)免费报名参与

我国教育部制定的语文课程标准规 定,小学"中高年级"学生阅读一般现代 文的速度每分钟不少于300字,课外阅 读总量不少于100万字。孩子的阅读速 度不达标,最直接的表现就是做题速度 慢,考试来不及,成绩不理想。不仅如此, 在信息爆炸的21世纪,阅读作为人类获 取信息的主要手段, 其效率决定着一个 人获取、处理以及运用信息的能力,是衡 量一个人综合素质的重要指标。可见,速 读能力不仅关系着孩子的学业, 更将影 响孩子一生的成就。

为了积极响应教育部的号召, 本报

依托强大的媒体资源,联合上海市17个 区县的小学,面对全市小学三年级、四年 级学生,举办"大力神杯"新民晚报 2014 上海市小学生首届语文速读大赛, 旨在 提升社会对小学生语文速读能力培养的 关注度,引导小学生改进阅读方法,为学 生的快速阅读插上腾飞的翅膀, 为学生 的终身教育打下扎实的基础。

大赛将分为三个阶段进行,8月上旬 举行预赛,8月中旬举行复赛,8月下旬 举行决赛。本报将邀请全国速读协会理 事担任嘉宾, 由谏读专家从参赛选手中 评选出一等奖30名、二等奖50名、三等

奖 100 名。获奖选手将获得由赛事主办 方颁发的获奖证书, 获奖名单将在新民 晚报教育周刊以及"上海第一升学"微信 上公布。

比赛全程免费,报名 时间为2014年6月1日 至2014年7月1日。如 欲咨询详情或报名比赛. 欢迎拨打"新民晚报中小 学升学指导"教育热线, 或者关注"上海第一升 学"微信(微信号:shdvsx) 留言。 陈大力





